

巴黎奥运会开幕后首个比赛日——精彩看点盘一盘

本报特派记者 伊志刚



7月26日,中国射击队队员黄雨婷(左)和盛李豪在训练中。新华社记者 鞠焕宗 摄

精彩早知道

北京时间7月27日凌晨塞纳河上一场惊艳全球的开幕式后,巴黎奥运会正式拉开帷幕。

第一个产生金牌的比赛日,总共14枚金牌将有归属。本届奥运会首金会诞生在哪个项目?中国体育代表团收获开门红把握有多大?浙江选手在首日有没有戏份?本报特派记者替你做个看点攻略。

首日的14金,主要分布在射击、跳水、公路自行车、柔道、滑板、七人制橄榄球、击剑以及游泳8个大项上。北京与巴黎有6个小时时差,我们按时间轴开始说起。

北京时间下午3时,10米气步枪混合团体资格赛开始,决赛预计在下午5时至6时进行。从1972年慕尼黑奥运会开始,历届奥运会最先产生奖牌的项目都是射击,不过本届可能存在些许变数。比射击晚两个小时开赛的跳水女子双人三米板,由于不设预赛直接进行决赛,同样会在下午5时至6时产生金牌,所以首金诞生在射击还是跳水,还得看比赛具体进程。

中国队是巴黎奥运会首金争夺最大热门,这一点毫无疑问。中国在夏季奥运会历史上曾经四夺首金,全部来自射击项目。本届奥运会的10米气步枪混合团体比赛,黄雨婷/盛李豪和韩佳予/杜林澍这两对组合全是00后,其中黄雨婷来自台州黄岩,还不满18岁,韩佳予是湖州长兴人,今年22岁。两位浙江姑娘和她们的搭档在过去一年的国际大赛上成绩斐然,表现出超越年龄的稳定性,给夺取首金上了双保险。

大家都知道射击是奥运会最考验心理素质的项目之一,而且这些年竞赛规则一直在改,团体赛与个人赛赛制不一样,冠军决赛和铜牌赛的规则又都不一样,总的原则就是让比赛更刺激好看,更具观赏性。射击项目一般关注度不高,但四年一次的奥运会,它总是能成为万众瞩目的焦

点,所以10米气步枪混合团体决赛,值得五星推荐。

几乎在同一时段,中国跳水梦之队登场。女双三米板上,昌雅妮和陈艺文组合在各种国际大赛上迄今保持不败,这块金牌丢掉的概率很小。女双三米板自2000年进入悉尼奥运会以来,中国除了当年那届没有夺冠,此后五届全都拿到金牌。中国跳水的宏伟目标是“包揽八金”,但此前从未实现过全垄断,在里约和东京的最好成绩均为七金。

北京时间晚上6时以后,柔道女子48公斤级和男子60公斤级决赛、网球首轮、体操男团资格赛、击剑女子重剑和男子佩剑个人赛半决赛、女子水球小组赛中国与澳大利亚等各项赛事陆续展开。

其中晚间9时开始的乒乓球男女单预赛,可以关注两位“余太君”——61岁的卢森堡名将倪夏莲和58岁的智利常青树曾

之颖。其中倪夏莲已经是第六次参加奥运会,而曾之颖挂拍从商多年,5年前才重操旧业拿起球拍,两位华裔老将经历都极富传奇性。有兴趣的可以挑着看,也可以养精蓄锐,等着后半夜的游泳好戏。

本届奥运会游泳的首场决赛从北京时间28日凌晨2时30分开始。相比男女两个400米自由泳单项,男女4×100自由泳接力决赛更具看点。其中男子比女子的竞争力强,目前美国和中国在该项目上整体实力处在世界前二。最大看点当然是100米自由泳世界纪录保持者、温州小伙潘展乐,他几乎肯定会游第一棒,46秒80的世界纪录就是他在多哈世锦赛的接力赛上创造的。

不到20岁的潘展乐,是第一次登场奥运会,一心挑战世界纪录,这场接力注定会成为首日游泳赛事的最高潮。尽管中国男队整体实力相比美国队略逊,4×100

“伊”起“康”奥运

巴黎奥运会提前开始的第二个比赛日,不算热门的射箭赛事意外吸引了大量的媒体记者,虽然只是个人排名赛,工作区域依然被挤得满满当当。与其说是射箭项目变火了,不如说,在荣军院旁射箭这件事成为破天荒。

荣军院建于1687年,路易十四统治时期,作为一所军事医院,用来收容安置伤残退伍军人。今天的荣军院是一座建筑群,包括法国军事历史博物馆、纪念碑和拿破仑·波拿巴的陵墓。荣军院广场位于巴黎第七区,正对着宏伟的荣军院,是巴黎的标志性景点。奥运前,人们习惯在草坪上休息、玩耍,踢足球、玩橄榄球。而巴黎奥运会将全世界最优秀的箭手们集中在这里,一比高下。

这是体育与历史、文化完美结合的最好例子,也是巴黎奥运会景观体育最先开场的第一个项目,摄影师蜂拥而来,一组组色彩丰富、现代与历史交融的体育大片传向全世界。

对中国女子射箭队来说,这又何尝不是一次努力创造历史的机遇?

在当地时间25日的首秀上,中国队队员李佳蔓、杨晓蕾、安琦轩出战女子个人排名赛,杨晓蕾以673环排名第三,李佳蔓(667环)名列第九,安琦轩(656环)位居第26,除了个人排名外,中国女队也以1996环排名团体第二位。

射箭第一强国韩国队依然是最大赢家,21岁的新星林是见射出惊人的694环,打破世界纪录,这也是巴黎奥运会诞生的首项世界纪录;19岁的南秀贤排名次席(688环),全勋英则排名第13(664环);韩国女队以2046环高居团体第一。

中国队将在巴黎时间7月28日下午冲击决赛。如晋级决赛,中国女队将全力挑战一项看似不可能完成的任务——争取把韩国女团拉下马。

说这是不可能完成的任务,是因为自从1984年汉城奥运会设立团体射箭项目至今,韩国女团豪取九连冠,从未让冠军旁落。像这样由一个国家垄断一个单项的壮举,在奥运会历史上只有三支队伍做到过,另两支分别是中国乒乓球队在女单和中国跳水队在女子单人三米板上。

中国女队之所以有想法,主要有两个原因。一是李佳蔓、杨晓蕾、安琦轩三名选手已经具备了挑战者的实力,而现在的韩国队也不是铁板一块毫无破绽。在奥运会前的射箭世界杯上海站和韩国站上,中国姑娘两次战胜韩国队,燃起了信心。

另一个重要因素是教练。巴黎奥运备战周期被聘请来的前韩国主教练权容学,因为既有对韩国射箭的深入了解,又有在上海、江苏等队的执教经历,是真正的知己知彼。权容学甚至为此学习了中文,说得还不错。但他在25日的排名赛后表示,目前并不适合谈如何打败韩国,而是应该专注自己的比赛,先打好1/4决赛才能想更后面的目标。

7月28日,且看中国射箭姑娘能否翻过“高山”。

(本报巴黎7月26日电)

本报特派记者探访奥运射箭赛场——在巴黎荣军院感受景观体育的魅力

本报特派记者 伊志刚 姚颖康



奥运会开幕

7月26日,第33届夏季奥林匹克运动会开幕式在法国巴黎举行。图为开幕式现场。新华社记者 陈益宸 摄

云计算首次超越卫星成为奥运转播主要方式 巴黎奥运“云”飞扬

本报杭州7月26日讯(记者 祝梅) 一届“云”含量超高的奥运会正拉开帷幕。据悉,今年,云上转播将正式超越卫星转播,成为奥运会走向全球数十亿观众的主要转播方式,这也是奥运会自1964年开始卫星电视转播以来,又一次重大技术进步。

据介绍,阿里云与奥林匹克广播服务公司(OBS)共同打造的OBS Live Cloud将成为2024年巴黎奥运会直播信号远程分发的主要方式,目前已预定的远程服务中有三分之二通过云计算。基于阿里云部署在全球的公共云基础设施,奥运期间,奥运直播信号将向巴黎传输到全球200多个国家和地区。

“在国际转播中心,我们将会生产11000多小时的超高清内容。大量的技术应用,让赛事转播变得更快、更有趣、更具吸引力、更令人兴奋,并且更快抵达全球观众。”OBS首席执行官雅尼斯·埃克萨克斯预计,今年转播中心计划制作的内容将比上一届东京奥运会多出约15%,由于大规模采用阿里云,奥运转播中心的物理面积较2016年里约奥运会时缩小了近23%,推动转播制作向更高效、智能、环保的方向发展。

拥抱数字时代,奥运正不断调高“云”浓度。2020年东京奥运会上,云计算首次支撑奥运转播;2022年北京冬奥会上,有超过22家持权转播机构采用云计算来分发直播信号。今年巴黎奥运会将由54家转播机构采用云计算来分发直播,总计“产出”379个视频直播流、100个音频直播流,成为历史上全球覆盖最广的一届奥运会。

“2024巴黎奥运会展现了奥运转播的未来,广泛应用的阿里AI技术正在将巴黎奥运转播带到新的高度。”国际奥委会主席巴赫说。

(上接第一版)

巴黎市民和全球游客有幸亲眼目睹盛世华章。开幕式艺术总监托马斯·乔利是位大胆的法国戏剧界先锋,他的创作理念是:让每个人都感受自己是庆典的一部分。无论是沿途经过的世界级文化遗产,还是文艺表演中数不清的亮点,法国在这6公里的水上巡演中竭尽所能地把它最璀璨、最骄傲的精华集中展现给世界。开幕式往往是讲述一个国家的故事的最好机会,而这样一台既包含在历史与冲突中的自我解构,又展示生命活力的文艺演出,就是最让人印象深刻的法国故事。现在,他们做到了。

历史走过了一百年,塞纳河水依然奔流,两岸古建筑如故,在这里,时光似乎静止。回想一百多年前,那位名叫顾拜旦的男爵为复兴古奥运奔走呼号,在人们的冷眼中创立了现代奥运会,并制定了奥林匹克宪章,亲拟了“更快、更高、更强”的奥运格言。如果顾拜旦男爵有知,看到他耗尽心血创立的现代奥运会今天已经发展成地球上最大规模的体育盛会,并形成人类社会的一个罕见现象——将体育运动的多种功能发挥得淋漓尽致,且影响力远远超出体育范畴,以独有的文化魅力愉悦身心,以强烈的人文精神催人奋进——他必然会无比欣慰。

这是巴黎第三次举办奥运会,在一个对奥林匹克运动有深远影响的国家,与奥运会有一场跨世纪的相约,注定值得期待。本报记者将持续在巴黎为您发来新鲜的现场报道。

(本报巴黎7月26日电)

南太平洋上的奥运会现场是怎样的

新华社塔希提7月25日电(记者林昊) 巴黎奥运会冲浪项目定于27日在法属波利尼西亚群岛塔希提的提阿胡普展开。远离巴黎埃菲尔铁塔下和塞纳河边的喧嚣,南太平洋上的奥运会现场是怎样的?

在塔希提的法阿国际机场,从停机坪进入航站楼时可以看到大幅的巴黎奥运会欢迎标语,航站楼内设立了专门的奥运柜台,一些国际航班抵达塔希提的时间是深夜或凌晨,迎接人员只能彻夜等候。

提阿胡普距离机场大约70公里,需要一个半小时左右车程。这里是世界著名的冲浪点,也是世界冲浪联盟冠军赛的重要分站赛举办地。不过,虽然塔希提是举世闻名的旅游胜地,但提阿胡普并不为大多数游客所知。进入这里的车辆必须涉水渡过一条溪流。豪华酒店和度假村与这里无缘,冲浪选手过去来此比赛和训练基本都是住在当地的民宿。

巴黎奥运会此次在塔希提举办冲浪

比赛秉承保护当地自然环境的原则,包括媒体中心在内的奥运设施分散在提阿胡普村中,主要是帐篷、板房等临时设施,这些临时设施将在奥运会后拆除,建筑材料将用于易地建设保障用房。冲浪赛场位于离岸大约700米的海面上,本次奥运会专门搭建了裁判塔,同样将在奥运会后拆除,只是地基会留给以后的冲浪比赛使用。

奥运相关人员匆匆行走在村中的土路上,往来于各处奥运设施之间,似乎没有太影响村里的闲适。村民们照常在家中整理庭院,散养的公鸡在打鸣,小狗在树荫下乘凉。

包括媒体记者在内,许多奥运会相关人员住在提阿胡普村或周边的民宿。48名巴黎奥运会冲浪选手则住在停泊在附近的一艘邮轮上,这里也成为奥运历史上首个“水上”运动员村。东京奥运会男子冲浪银牌得主、日本选手五十岚卡诺亚在

社交媒体上通过视频分享了船上设施,包括24小时开放的餐厅、活动中心和提阿胡普在奥运会开幕前唯一一家奥运商品店。

塔希提与巴黎有12个小时时差。当巴黎奥运会开幕式当地时间26日晚在塞纳河上展开,塔希提将几乎在同时(当地时间26日上午8时至10时)举行冲浪比赛的开幕式,包括运动员进场、塔希提当地传统文化仪式等环节,以及重大冲浪比赛特有的倒沙仪式,由参赛选手把自己国家或地区的沙子集合在一起,象征团结与和平共处。

25日中午,记者在提阿胡普的码头见到了结束训练的中国选手杨思琪和她的教练罗洋。由于两人需要赶下一班小

艇回到船上,记者简单寒暄后与他们告别,相约26日的开幕式再见。

根据天气预报,冲浪比赛有望于27日按日程展开。届时,提阿胡普也许会真正热闹起来。